

着力保障和改善民生

“养老+科技”托起多彩幸福晚年 ——潞州区着力构建“三位一体”养老服务体系建设满足老年人多元需求

□本报记者 徐珊 通讯员 李海钰

走进潞州区紫金街道八一社区居家养老服务站，护工正耐心地为行动不便的老人测量血压、修剪指甲，针对行动不便的老人，护工还会用专业手法进行肩颈与腿部按摩，舒缓身体酸痛。活动室里，三五位老人围坐在桌前，一边喝着热茶，一边聊着家常，偶尔还会跟着电视里的戏曲节目轻声哼唱。如今，家门口的养老服务站已成为集日常照料、健康管理与精神慰藉于一体的幸福驿站。

今年以来，潞州区聚焦老年人急难

愁盼和多层次养老需求，着力构建“社区颐养、居家安养、智慧助养”三位一体的养老服务体系，让老年人在家门口就能享受到贴心、便捷的养老服务。截至目前，潞州区共建成社区居家养老服务中心47个，覆盖全区69%以上社区，另有4家社区养老工程正在建设中；建成农村日间照料中心30个，其中15家为老年人提供助餐服务，累计服务老年人超10万人次，真正实现白天有人陪、吃饭有人管、遇事有人帮。

民生实事见成效，幸福食堂味飘香。在养老服务的众多需求中，“吃饭难”是不少老年人的心头事。潞州区开

设的“幸福食堂”精准破解这一难题。在太东街道金融社区食堂，每到饭点，老人们便陆续前来就餐。食堂每日更新菜单，既有糖醋里脊、清炒花菜、尖椒肉丝、大葱豆腐等家常菜，也有适合牙口不好老人的蒸蛋羹，价格实惠且营养均衡。目前，潞州区已累计建成社区养老食堂21家。多家食堂针对60岁以上老年人提供8折优惠，80岁以上及特困老人免基础餐费，切实让老年人吃上“放心饭、暖心饭”。

面对高龄、行动不便且不愿离家的老年人，潞州区将居家养老与智慧技术结合，把服务直接送到老人家中。在

太东街道和济社区，老人家中安装的一键呼叫设备与区智慧养老平台实时相连，通过平台精准定位，社区工作人员能迅速响应，及时上门提供服务。目前，潞州区已建成1个区级智慧养老平台和47个社区居家养老服务中心，通过整合区、街道、社区三级资源，汇集养老机构信息及助洁、助医等线上服务，实现供需精准高效匹配，惠及老年人超10万，让智慧养老触手可及。

“老年人的需求在哪里，就把服务做到哪里。”今日潞州区，正以多层次、多元化的养老服务体系建设，绘就“夕阳无限好，晚霞别样红”的民生画卷。

“养育+医疗”护航幼儿健康成长 ——襄垣县探索“医育融合”新模式提升托育服务质量

□本报记者 徐珊 通讯员 韩圣玉

秋日，和煦阳光透过落地窗洒进教室，彩色软垫铺就的活动区里，乳儿班宝宝在保育员怀里做被动操，托小班孩子跟着老师辨认绘本里的动物，托大班孩子则认真练习把玩具归类……襄垣县公办综合托育服务中心的每个角落里都透着童真与安心。

“我家孩子入托后，变化非常大。”家长范焱的话语出了不少家庭的心声，“以前孩子在家吃饭要追着喂半个小时，现在自己坐在小椅子上就能吃完。更贴心的是，老师每天定时推送孩子在服务中心的饮食、睡眠、活动反馈，家长心里踏实多了。”

这份“踏实”，源于襄垣县积极响应群众需求，积极探索“医育融合”托育新模式，让优质托育转变为惠及民生的“暖心服务”。

作为襄垣县重点打造的民生示范项目，县公办综合托育服务中心总投资2000余万元，设置105个托位，根据婴幼儿成长规律分为乳儿班、托小班、托大班，真正实现“按龄施教、科学照护”，为周边有托育需求的家庭带来极大便利。

托育不是简单的看护，而是涵盖营养喂养、健康管理、情感互动等系统的科学养育。

“我们将医学、养育、教育三要素紧密结合，不仅拥有高标准硬件设施、专业

化照护团队、普惠性服务定价，还每天安排县妇幼保健计划生育服务中心的医生开展巡查，从体温监测到饮食营养，每个细节都不放过。”县公办综合托育服务中心负责人王丽娟介绍，“孩子开心、家长放心”的服务理念，就藏在这些细致的照护里。”

“其实，我们更像孩子的‘托育妈妈’。”老师刘凌桢笑着说，“每天，我们都会针对不同年龄段孩子设计课程，给乳儿班宝宝做感官训练，帮托小班孩子认识颜色形状，带托大班孩子练生活技能。老师们在陪着孩子养成好习惯的同时带领他们探索世界。”

从“没人带”到“托得好”，襄垣县通过整合医疗、教育资源，探索“医育融

合”托育新模式，全力推进公办普惠托育服务体系，既满足家长对孩子“健康保障”的期许，又满足孩子“早期启蒙”的需求，实现托育服务效能显著提升。

同时，襄垣县公办综合托育服务中心积极联合社区、民办机构，通过“公办示范+社会参与”机制，扩大普惠覆盖面，为全县托育服务提供可复制的经验。县妇幼保健计划生育服务中心副主任李旭亮表示：“目前，托育服务中心入托孩子已达90余名，托位使用率超90%。接下来，还将增加绘本阅读、音乐启蒙等特色课程，完善健康监测系统，让更多家庭享受到优质、实惠、科学的托育服务。”

新闻时评

一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”，“一老一小”牵动千家万户。“一老一小”的服务供给，是民生保障的重中之重，更是社会温度的直观体现。从社区食堂的可口饭菜到托育驿站的贴心照护，供给的质量决定幸福的成色，服务的精度里藏着幸福的温度。唯有优化供给，精准发力，才能托起千家万户稳稳的幸福。

优化供给，首在补短板、破瓶颈。近年来，我市不断优化“一老一小”服务保障措施，逐步满足其日益增长的多层次、高品质服务需求，成效显著。当前，养老托育服务仍面临资源不足、布局不均的现实问题。老旧小区完善助老设施，双职工家庭期盼普惠托育，农村地区需要改善基础设施和公共服务……这都是为了把“群众盼的”转化为“供给补的”，既兜住失能老人、留守儿童等重点群体的底线，又填补品质化、多元化服务的缺口，让服务覆盖无死角、需求响应无延迟。

激活供给，要在谋创新、提效能。传统服务模式的割裂，容易造成资源浪费与供需错配。“老幼共托”的融合思路提供了一种破局之法——盘活闲置空间，打造服务综合体，实现场地设施共享；设计代际互动项目，让养老与育幼功能互补。这种创新，不是简单叠加，而是以系统思维整合资源，用最小成本实现最大效益，让服务更接地气、更具温度。

升级供给，贵在聚合力、强保障。“一老一小”服务不是独角戏，需政府、社会、专业力量同向发力。政府出政策，政策要精准滴灌，通过专项补贴、标准制定夯实基础；社会力量要积极入场，在普惠服务中寻找发展机遇；专业人才要持续补给，通过交叉培训提升照护能力。唯有构建多元参与的供给体系，才能让服务可持续、有质量。

民生无小事，枝叶总关情。当适老设施遍布社区，当普惠托育触手可及，当专业服务抵达乡村，“老有颐养、幼有善育”便会从愿景变为现实。唯有以时时放心不下的责任感优化供给，用“件件落实到位”的行动力破解难题，才能让夕阳更暖、朝阳更艳，为全市高质量发展铺就最温暖的幸福底色。



10月9日，壶关县百尺镇炭场坪村恒诚菇业平菇大棚内，工人正将成熟的平菇装箱待发。作为我市最大的平菇培育基地，该村建有210个平菇大棚，通过“村集体+公司+农户”模式，带动60余名村民实现就业，人均年收入超2万元，小平菇激发出乡村振兴新活力。

本报记者 司敏 摄

平顺县神龙湾挂壁公路至井底 改建项目井底隧道顺利贯通

本报讯 近日，平顺县神龙湾挂壁公路至井底改建项目控制性工程——井底隧道顺利贯通。这一关键节点的突破，为这条“绝壁公路”的升级改造按下了“加速键”。

神龙湾挂壁公路，这条镶嵌在太行绝壁上的“空中走廊”，曾是当地村民用手凿斧劈方式开凿的生命线。然而，随着时代发展，原有道路已难以满足发展需求，最窄处仅3.3米，最低净高不过3.8米，不仅错车困难，而且35个透光洞口沿线上部岩体风化严重，落石风险频发，存在一定的安全隐患。工程自2024年5月18日开工以来，这支由中铁六院、中铁三局组成的建设团队，在太行深处展开了一场与时间赛跑的攻坚战。“这条路不仅是交通要道，更是发展命脉。”项目负责人介绍，“原有道路技术指标已不能满足四级公路(I类)标准，也制约着当地旅游产业发展，我们现在推进的改建项目，就是要彻底突破发展的瓶颈。”

井底隧道作为控制性工程，面临着“线路曲线半径小、衬砌断面型式多、坍塌落石风险高”三大难题。建设者们坚持“抓进度、保质量、促安全”的工作方针，严格执行“先核后挖、先支后挖”的施工原则，将1499.442米的施工线路化整为零，分段突破，最终比预定计划提前实现隧道贯通。

作为太行一号旅游公路的重要组成部分，道路改建完成后，将彻底改变原有挂壁公路“险、窄、堵”的状况，形成安全舒适的旅游通道。届时，将直接带动沿线寺头、门楼、石窑滩、神龙湾等村的农家乐、民宿、特产销售等产业蓬勃发展，为平顺县乡村振兴注入持久动力。

(马群琦)

市司法局创新打造实践课 提升青少年法治意识

本报讯 (记者原庞博)“现在宣布听证会纪律……”近日，一场特殊的“行政复议听证会”在市司法局举行——听证席上，端坐的并非案件当事人，而是一群市实验中学的学生们。这是市司法局为学生们量身打造的法治实践课，课程一改传统模式，通过“角色扮演+全景观摩+互动问答”的形式，让同学们沉浸式感受行政复议案件办理全过程，将抽象的法律知识转化为可感知的实景体验。

活动现场，模拟案件聚焦校园常见的矛盾纠纷，迅速拉近了法律与学生们的距离。在工作人员引导下，学生们化身“申请人”“被申请人”和“听证员”，以“第一人称”视角亲历案件受理、审理到听证全过程，零距离感受法律程序严谨与正义的力量。除了角色扮演，全景观摩环节也让学生们收获颇丰。未参与角色扮演的学生在一旁全程观摩，仔细记录听证过程中的关键环节和法律要点，并不时与身边的同学交流讨论。“以前总觉得法律离我们很远，通过今天的活动，我发现法律就在我们身边。”一位学生的话道出了在场同学们的心声。

近年来，市司法局持续探索法治教育新模式，积极推动法治教育从“法条讲授式”向“沉浸体验式”转变，通过模拟听证、场景演绎、师生联动、交互共创等多种形式，让法治课堂成为学生们“真实践、高期待、有收获”的人生体验。

市心理健康关爱志愿者服务队 强化队伍建设构筑全链条关爱体系

本报讯 近日，市心理健康关爱志愿者服务队2025年工作推进会举行。全面总结过去一年的工作成效，表彰先进，并对下一阶段重点工作进行部署。

会议现场宣读了表彰决定，授予茹剑楠、赵慧等10人“优秀志愿者”称号，沁县志愿队获评“优秀志愿队”；同时，聘程书芳、王晶晶等10人为“金牌讲师”，并为新成立的潞州区志愿分队授旗。一批新鲜力量的加入，标志着“一抹橙”志愿服务网格进一步健全，服务能力持续增强。

据悉，市心理健康关爱志愿者服务队自2024年成立以来，已发展志愿者810名，建成多支分队，累计开展6场大型全市性心理关爱活动，服务覆盖人群广泛，社会反响良好。市心理健康关爱志愿者服务队将持续开展“人人享有心理健康服务”行动，深入社区、学校、企业等基层单位，采用“线上+线下”的方式，组建“预防—干预—支持”全链条服务网，推动心理关爱服务更加精准化、系统化。

(郝惠铭)

(上接第一版)屯留区招商中心与浙江天能储能科技发展有限公司就“300/600MWh独立储能项目”签署合作协议，总投资8亿元，为长治储能产业发展注入新动能。借推介会之机，市招商中心还组织相关单位及企业，同参会客商进行了富有成效的对接洽谈。

太原能博会的长治，用实打实的成果告诉世界：老能源基地，正迸发出崭新的“绿色活力”。面向未来，长治将以“能源安全新战略”为遵循，紧抓转型机遇，加快煤矿智能化、绿色化建设和新能源基地建设，加大风光发电开发利用和非常规天然气增储上产，做好“绿色能源+”和绿电大文章，积极构建绿色低碳、安全高效的新型能源体系，奋力打造用能洼地和绿色发展样板。

市商务局局长申晓峰表示，为助力我市企业在“双碳”赛道上取得新突破、展现新作为，下一步，将积极支持企业借助各类型展会平台，深化国际经贸合作，全面提升国际化经营能力和全球竞争力，加快融入国内国际双循环新发展格局。

长治市污染防治违法违规典型案例公布

践行绿色发展理念，既要从大事入手，也要从细微处发力。近日，市生态环境局高新区分局在日常巡查中发现，某石材加工企业在生产经营环境脏乱差等问题，存在环境污染隐患，随即开展了监督帮扶。

【企业情况】

该石材加工企业位于城乡接合部，占地4000平方米，内部有6个石材加工点。石材生产加工在密闭仓中进行，主要生产设施有水磨机、切割机、手工打磨机等，均

配套相应的除尘设施，环保执法人员在巡查中发现：企业管理者生态环境保护意识缺失，缺乏懂技术也懂管理的环保专业人员，企业内部管理职责不清，未形成有效的管理机制，现场管理混乱，石材无序堆放，生产设施、作业现场、运输通道积尘严重，环保设施运行记录不规范，存在一定的环境污染风险。

【帮扶情况】

根据现场发现的问题，高新区分局立即开展现场帮扶。一是提升企业生态环境

保护意识。现场召集企业管理人员及6个加工点负责人，召开帮扶会议，宣传生态环境保护政策及企业在生产过程中应开展的生态环境保护工作，提高对环境保护的认识；二是帮助企业完善管理制度，从环境卫生、污染防治设施管理等各环节明确分工责任并执行到位；三是停止石材加工业务，对厂区进行彻底的整治清理；四是开展常态化精细化帮扶，采取送法、送服务入企等多种方式，帮助企业及时发现问题并整改落实到位。经过帮

扶整改，该企业的生产经营环境得到明显改善。

【启示意义】

企业脏乱差，不是小问题，它既是生态环境，也是营商环境。企业无论大小，环境制度的建立、日常保洁工作的坚持、环境污染隐患的消除都是企业生态环境责任落实的具体要求。让我们从身边环境的细微处入手，让一时净成为长久美，为自己的生产生活环境增添一抹亮色。